

Утверждаю
Начальник отдела социального
развития, культуры и спорта
Ядринской районной администрации
«_____» В.А. Чернов.
«___» «_____» 2007 год.

**Текстовый отчёт отдела
социального развития культуры, спорта
Ядринской районной администрации
за 2007 год**

**Г. Ядрин
Чувашская республика
2007 год**

1. Вводная часть

Сохранение традиций народного искусства, развитие творческой деятельности, организация досуга остается одним из приоритетных направлений культурной политики Ядринского района. Одной из актуальных задач культурной политики на современном этапе является воспитание у подрастающего поколения интереса к культуре и искусству, формирование нравственных основ и художественного вкуса, гражданственности, патриотизма, толерантности.

В настоящее время социокультурная ситуация характеризуется целым рядом негативных процессов, наметившихся в сфере духовной жизни - утратой духовно-нравственных ориентиров, отчуждение от культуры и искусства детей, молодежи и взрослых, существенным сокращением финансовой обеспеченности учреждений культуры. Переход к рыночным отношениям вызывает необходимость постоянного обогащения содержания деятельности учреждений культуры, методов ее осуществления и, поиска новых досуговых технологий.

Основные направления деятельности в 2006 году и на 2007 год.

1. Обеспечение государственных гарантий доступности к достижениям национальной, отечественной и мировой культуры для жителей района, обеспечение условий для нравственного совершенствования и улучшение качества жизни каждого члена общества.
2. Активное привлечение населения к участию в культурной жизни и ознакомлению с культурным наследием и современной культурой.
3. Организация свободного времени населения.
4. Стимулирование народного творчества.
5. Развитие системы повышения квалификации кадров.
6. Укрепление материально - технической базы учреждений культуры.

2. Кадровое обеспечение культурно-досуговой деятельности.

Годы	Количество специалистов культурно-досугового профиля	Возраст			Образование		
		до 30 лет	от 30 до 50 лет	после 50 лет	высшее	среднее специальное	среднее (полное) общее
2006	99	19	65	15	25-25.25%	48-48.48%	26-26.27%
2007	94	10	66	18	23-24.47%	52-55.32%	19-20.21%

В 2007 году заведующий Бархоткинским клубом Николаевского сельского поселения окончил заочное отделение Чувашское республиканское училище культуры. Методист Ядринского Дома культуры учится заочно в Казанском государственном университете культуры и искусства, заведующий Яровойкасинским клубом – в Чувашском государственном институте культуры и искусств.

3. Инновационные процессы в культурно-досуговой сфере.

Совершенствование деятельности культурно-досуговых учреждений по организации досуга сегодня является актуальной проблемой. И ее решение должно идти активно по всем направлениям: совершенствование хозяйственного механизма, разработка концепций учреждений культуры в новых условиях, подходы к модели и профессии клубного работника, содержание деятельности, планирование и управление учреждений сферы досуга.

Основная задача клуба, как социального института, заключается в развитии социальной активности и творческого потенциала личности, организации разнообразных форм досуга и отдыха, создании условий полной самореализации в сфере досуга.

В районе 17 сельских и 1 городское поселение со своим бюджетом. Действует 51 культурно – досуговое учреждение. В их числе Ядринский Дом культуры, 1 ПКУ, 16 СДК, 22 СК, 11 интегрированных культурно-досуговых учреждений. Для реализации творческих способностей населения имеются 245 формирований самодеятельного народного творчества, в том числе хоровых -20, хореографических -36, театральных -20, фольклорных -26, ансамблей песни и танца -5, вокально – инструментальных ансамблей -3.

Год 2007-й для района был юбилейный. В честь 80-летия со дня образования Ядринского района проведено много разных фестивалей, праздников, конкурсов. Районные фестивали народного творчества показали, что мастерство у всех коллективов растет, они показывают хорошие результаты уже на республиканских конкурсах. Призовых мест в Республике в 2007 году неоднократно добивались народный хореографический ансамбль «Дюймовочка», танцевальный ансамбль Ядринской детской школы искусств.

В 2007 году лучшие коллективы были приглашены на межрегиональные фестивали – это народный ансамбль песни и танца «Вирьял» – в Нижний Новгород, народный ансамбль «Дюймовочка» – в Москву, народный фольклорный ансамбль «Сар Ен» Персирланского СДК – в Республику Коми, народный ансамбль патриотической песни «Память» - в Нижегородскую область.

Победителем республиканского смотра-конкурса среди муниципальных клубно-досуговых учреждений «Сотвори красоту своими руками» стал Ядринский Дом культуры и награжден комплектом свето-звукового оборудования на сумму 200 тысяч рублей. На победу в этом конкурсе повлияло также открытие нового здания пристроя к Дому культуры, где сейчас проводятся по пятницам, субботам танцевальные вечера.

Министерством культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела ЧР в 2007 году Ядринский район был объявлен Территорией культуры. В сентябре-октябре 2007 года в районе проходил республиканский Сетевой Марафон культурных событий. Все желающие смогли познакомиться с презентациями пяти проектов, получивших Грант Президента Чувашской Республики, лучшими спектаклями всех театров Республики. Был объявлен районный конкурс проектов для участия в районном Марафоне культурных событий. Победителем стал проект «Национальная игра – естественный спутник жизни ребенка» Лапракасинского сельского клуба. Руководитель и автор проекта – Смирнова Елена Александровна. Этот проект был представлен в Ядрине в день празднования 80-летия Ядринского района в рамках детского театрализованного представления для детей именно в новом здании пристроя к Ядринскому Дому культуры, который был открыт именно в этот день.

Был реализован проект «Свет неувядающей легенды. Незабываемый Мордвинов», посвященный увековечению памяти нашего земляка народного артиста СССР Н.Д. Мордвинова, получивший Грант Президента ЧР в размере 100 тыс. рублей.

В рамках реализации проекта был организован конкурс изобразительных работ, посвященный артисту Мордвинову и его родине. На конкурс были заявлены работы, как именитых художников, так и совсем юных, только начинающих. Жюри конкурса возглавил Народный художник России, профессор живописи, председатель Союза художников Чувашской Республики Ревель Федоров. Также жюри представляли культуролог, искусствовед, член Союза журналистов, член Союза художников, Ассоциации художников театра, кино и телевидения Сергей Маркус, доцент кафедры художественно-графического факультета ЧГПУ им. Яковлева Константин Долгашев, заместитель начальника отдела социального развития, культуры и спорта районной администрации Нина Долгова. Результатом этого конкурса явилась выставка работ изобразительного искусства, с открытия которой и началась презентация проекта.

В этот день состоялся вечер памяти великого актера «Я жизнь свою прожил, я не видал покоя...». Мастерская игра заслуженного артиста Чувашской Республики Николая Горюнова, исполнившего роль Николая Мордвинова, и других артистов Государственного Русского драматического театра, показавших фрагменты из спектакля «Трактирщица», главную роль в котором в свое время сыграл наш выдающийся земляк, помогла зрителям понять и проникнуться всеми переживаниями, которыми была наполнена жизнь артиста. В программе были использованы записи песен и романсов из спектаклей в исполнении Мордвинова, его фотографии и кадры из кинофильма «Великий Мордвинов. Жизнь артиста».

Ядринцев поприветствовал московский искусствовед Сергей Маркус. Он изложил свое видение решения проблемы сохранения памяти о Мордвинове на его родине и возможности создания в Ядрине мемориального музея. Им и его супругой, художницей Анной Леон, из Москвы для будущей

экспозиции музея были привезены личные вещи Мордвинова и брошюра «Ядрин – родина великого Мордвинова». Также Сергей Маркус передал диск с видеообращением к ядринцам и жителям республики Народного артиста России Николая Бурляева – партнера и ученика Николая Мордвинова, который занимается много лет проблемой сохранения памяти о своем Учителе.

Затем в торжественной обстановке были вручены дипломы и награды победителям конкурса работ изобразительного искусства.

Продолжением проекта является реставрация дома, в котором родился и жил Н.Д.Мордвинов 24 года, под дом-музей Мордвинова. Сейчас идет сбор экспонатов для музея и в Ядрине, и в Москве. В этом нам большую помощь оказывают москвичи, ценящие творчество нашего великого земляка. Это искусствовед Сергей Маркус, художница Анна Леон, театровед Ирина Крякова, режиссер, народный артист России Николай Бурляев, племянник Н.Д.Мордвинова Андрей Иванович Мордвинов. Открытие Дома-музея Мордвинова состоится уже в 2008 году.

В рамках кинофестиваля «Наш земляк Николай Мордвинов», проводимого РГУ «Чувашкино» совместно с отделом социального развития, культуры и спорта Ядринской райадминистрации при поддержке Федерального агентства по культуре и кинематографии РФ, город Ядрин посетил Народный артист России, актер, режиссер, сценарист, Генеральный директор киноцентра «Русский фильм», вице-президент Международной Славянской академии наук, образования, искусства и культуры, президент и соучредитель международного кинофестиваля (МКФ) славянских и православных народов «Золотой витязь» Николай Петрович Бурляев. Он награжден орденом святого Сергия Радонежского, лауреат премии Ленинского комсомола (1976) и Государственной премии СССР (1984). В кино дебютировал как актер в фильме А. Кончаловского «Мальчик и голубь» в 14-летнем возрасте. В 15 лет Николай Бурляев уже актер Академического театра имени Моссовета. В этом же театре с 1940 года до последних дней жизни работал наш земляк Народный артист СССР Николай Дмитриевич Мордвинов. Они вместе в течение 5 лет играли главные роли деда и внука Забродиных в спектакле «Ленинградский проспект». Н. П. Бурляев сыграл в кино более 70 ролей, из них лучшими считает роли в фильмах «Военно-полевой роман», «Лермонтов», «Иваново детство», «Рублев», «Игрок», «Мама вышла замуж».

Творческая встреча интеллигенции и учащихся старших классов г. Ядрина с Николаем Бурляевым состоялась в актовом зале Ядринской Национальной гимназии, бывшего реального училища, где учился Николай Мордвинов. Н.П.Бурляев рассказал о своей дружбе с великим учителем Н.Д.Мордвиновым, о том, как поддерживали они друг друга в трудных жизненных ситуациях. Из этого рассказа перед нами вставал образ Н.Мордвинова, человеческого, доброго, талантливое. «Это было упоительное время, я был влюблен в театр, я был влюблен в Мордвинова. Человек он был тихий, простой и скромный, он был великим артистом. Когда Мордвинов

приходил в театр, все подтягивались, всё оживало», - вспоминает Н. Бурляев. Памяти своего учителя он учредил медаль имени Н. Д. Мордвинова «За выдающийся вклад в театральное искусство», которая вручается ежегодно на Международном театральном форуме «Золотой витязь».

В 2005 году по его сценарию был снят документальный фильм «Великий Мордвинов. Жизнь артиста». На съемки этого фильма к нам в Ядрин приезжали режиссер Татьяна Карпова и операторы. Н. Бурляев подарил диск и видеокассету данного фильма Ядринскому району. Ядринскому музею подарил свои книги, среди которых есть книги и о Н. Д. Мордвинове.

Для Н. П. Бурляева директор историко-архитектурного музея г. Ядрина Аникина Н.М. провела экскурсию по музею, в центральной библиотеке ему подарили диск и буклет о Н. Д. Мордвинове. «Дорогим согражданам г. Ядрина, Родины великого моего Учителя, друга и партнера Н.Д.Мордвинова, с надеждой на то, что не угаснет память о нем в веках» - такой отзыв оставил в книге отзывов и предложений Ядринской центральной библиотеки Народный артист России. От Ядринской райадминистрации вручили книги о Ядрине и Ядринском районе. Показали Николаю Бурляеву дом, в котором жил Н. Д. Мордвинов с 1901 по 1923 годы, т. е. до отъезда в Москву. «Наконец-то исполнилась моя мечта, побывал в родном городе своего учителя Николая Мордвинова», - сказал на прощание Н. П. Бурляев. Договорились, что это не последняя его встреча с Ядриным. Может быть, медаль имени Н. Д. Мордвинова тоже будет вручаться в его родном городе Ядрин.

Большим достижением 2007 года мы считаем получение нашим отделом Гранта Президента РФ на реализацию проекта «Духовное возрождение малых деревень. Через культуру к великой России». Из Москвы поступили деньги на звуковое оборудование, мультимедийный проектор для проведения выездных мероприятий: Дней деревень, уроков нравственности. По данному проекту, с целью обеспечения условий для нравственного совершенствования и улучшения качества жизни каждого члена общества, в деревнях района будут систематически проводиться массовые праздники под открытым небом. А в школах и учреждениях культуры района уроки нравственности «Встречи с добром и прекрасным» по письмам академика Дмитрия Лихачева. Для этого при Ядринском районном Доме культуры будет создана передвижная творческая группа. В творческую группу войдут: 1) специалисты районного Дома культуры, музея, детской школы искусств, районного дома детского творчества; 2) библиотекари; 3) учителя. Творческая группа, исходя из местных условий, будет готовить различные мероприятия по духовному просвещению населения. Запланированные мероприятия будут проводиться в деревнях, в которых недавно закрыли клубы или в малых деревнях, в которых никогда не проводились массовые праздники, например, чувашские национальные праздники «Акатуй» в честь завершения весенних полевых работ, Дни деревень, «Масленица», праздники Урожая, престольные православные праздники «Троица», «Семика» и другие. В районе будет объявлен смотр-конкурс среди работников культуры и

образования на лучший сценарий урока нравственности. Лучшие из них будут подготовлены творческой группой для проведения в школах и учреждениях культуры района.

В районе всего 10 коллективов, подтвердивших звание «народный». 21 год назад образованы русский фольклорный ансамбль «Отрада» Ядринского Дома культуры и чувашский фольклорный ансамбль «Сар ен» Персирланского СДК. В 2006 году после 10-ти летнего перерыва при Ядринском ДК восстановлен духовой оркестр, в составе которого стало 15 участников.

В районе планируется модернизировать всего 18 клубных учреждений. Из них Ядринский Дом культуры уже модернизирован. Проведен капитальный ремонт здания в 2005 году, в 2007 году пустили в действие новый пристрой к Дому культуры площадью 400 квадратных метров. Приобретена звукоусиливающая техника, имеется 3 компьютера.

На 2008 год в районе запланировано модернизировать 4 КДУ. Начат текущий ремонт в поселке Совхозный информационно-культурного центра Ивановского сельского поселения. В Нижнемочарском культурно-спортивном центре в 2007 году проведена замена электропроводки, проведена пожарная сигнализация, отремонтирована крыша, необходим текущий ремонт фойе и зала. В Лапракасинском сельском центральном клубе Хочашевского сельского поселения проведен текущий ремонт в 2005 году, в 2008 году планируется ремонт фасада здания. Больших финансовых средств требует капитальный ремонт здания Кукшумского информационно-культурного центра, так как крыша здания требует замены.

Решено модернизировать по 1 культурно-досуговому учреждению в каждом поселении. В Большешемердянском поселении необходимо завершить строительство Большешемердянского сельского Дома культуры. В Николаевском поселении нет подходящего здания для модернизации, поэтому готовится проект строительства нового здания КДУ в селе Николаевское. На 2009 год готовится проект строительства культурно-оздоровительного комплекса по Федеральной Программе в поселке ЯМОЗ Ядринского городского поселения. Такой же центр планируется построить и в селе Советское. В остальных поселениях необходимо провести капитальный ремонт зданий центральных КДУ.

Осуществляется районная программа «Сохранение и развитие традиций культуры и искусства Ядринского района на 2005 – 2010 годы».

4. Проектно-аналитическая и информационно-методическая деятельность.

Информационно-методический центр культурно-досуговой деятельности Ядринского Дома культуры, созданный в целях системного совершенствования и повышения уровня информационно-методического обеспечения социокультурной деятельности населения, ведёт плодотворную работу по изучению, сохранению и развитию народного творчества в районе.

ИМЦ КДД осуществляет системный мониторинг, обобщение ситуации и процессов в народном художественном творчестве и культурно – досуговой деятельности в районе. Изучает культурные запросы и предпочтения населения. Обобщает и распространяет современный опыт работы культурно – досуговых учреждений, коллективов народного творчества, любительских объединений, клубов по интересам, и их руководителей. Ведёт контроль над деятельностью КДУ, коллективами художественного творчества, любительских объединений, клубов по интересам.

ИМЦ КДД использует в своей работе современную информационную технику: 2 компьютера, цветной принтер Canon 4200, сканер - принтер - ксерокс Konica Minolta, цифровой фотоаппарат Canon.

В течение года методическим центром был проведён комплекс мероприятий, которые своевременно освещались в средствах массовой информации и на информационном сайте района.

У методцентра есть доступ к мировой сети Интернет (JCL) и свой электронный адрес почты – rdkyadrin@yandex.ru .

Приоритетом в работе методического отдела Ядринского ДК является оказание профессиональной помощи работникам сельских клубов в правильной организации работы. С этой целью проводятся семинары, индивидуальные консультации, совещания и встречи по обмену опытом, мастер – классы по хореографическому, хоровому, декоративно – прикладному и изобразительному искусству. Для повышения профессионального уровня работники культурно – досуговых учреждений района приглашались на мероприятия Сетевого марафона культурных событий в Ядринском районе

Демонстрация показательных тематических мероприятий на семинарах – одно из направлений деятельности методцентра. Так, например, участниками клуба ветеранов труда «Надежда» Ядринского Дома культуры было показано театрализованное представление по произведению А.М. Гоголя «Вечера на хуторе близ Диканьки...».

Большое внимание методистами уделяется и наглядным материалам: планшетах, стендах с фотографиями, на которых отображается вся творческая жизнь культурно досуговых учреждений района.

Фонд методической литературы ИМЦ КДД укомплектован методической литературой, рекомендациями, сценариями, пособиями, периодическими изданиями, репертуарной литературой для специалистов, аудио-видеоматериалами, CD дисками. Особое место уделено авторским сборникам местных композиторов. В коллекцию методлитературы местного творчества входят: сборник песен Валерия Белова «Цветы для Ядрина», сборник песен Людмилы Столяровой, сборник песен Ивана Любимова ,CD и сборник Валентина Семяхина «Песня – жизнь моя!». Вышел в свет сборник фольклорных песен верховых чувашей Николая Александрова.

Периодически проводится анализ планов и отчетов, проверка журналов работы культурно - досуговых учреждений, журналов кружковой работы.

Традиционны и выступления на мероприятиях специалистов разных ведомств. Так в течение года на семинарах выступила главный специалист – уполномоченный ГУРО ФСС РФ по Чувашской республике – Рыбакова М.А. Работникам культуры представилась возможность более подробно узнать о предоставлении курортно – санаторных путевок для взрослых и детей, об изменениях в начислениях по временной нетрудоспособностей работников и т.д.

Ядринский район принял участие в конкурсе проектов на получение звания «Территория культуры - 2007 года» и стал одним из победителей проекта. О необходимости проведения определённой работы по данному проекту на одном из семинаров рассказала директор Дирекции культурных программ И.А. Никонова. Директор Ядринской Центральной библиотеки А.Г. Федорова ознакомила со стандартами деятельности модельной общедоступной библиотеки. Представители ПЧ № 43 г. Ядрина рассказали об организации пожарной безопасности в учреждениях культуры.

ИМЦ КДД принял участие в III Межрегиональном конкурсе специалистов клубной сферы «Лидер клубных инноваций». На конкурс выставлен проект фестиваля творчества пожилых - «Жизнь – творчество, творчество – жизнь». Проект призван помочь пожилым людям найти себя в этом сложном и противоречивом мире. Люди в возрасте обладают ценным жизненным опытом и энергией, им есть чем поделиться с молодым поколением.

Программа проекта весьма обширна и включает в себя проведение в течение года ряда мероприятий, посвящённых праздничным календарным и юбилейным датам. А основное направление деятельности клуба ветеранских творческих коллективов «Сурские напевы» на ближайший год – проведение районного фестиваля творчества пожилых «Жизнь – творчество, творчество – жизнь», который в свою очередь создаст условия для формирования центров культурно – досуговой деятельности пожилых в сельских поселениях района и объединение их в одно сообщество – клуб «Сурские зори».

5. Клубные формы работы и любительская деятельность.

Одной из актуальных проблем деятельности культурно-досуговых учреждений на пути решения данной задачи, является организация досуга населения. К сожалению, в силу социально-экономических трудностей общества, большого числа безработных на селе, отсутствия должного количества культурных учреждений и недостаточное внимание к организации досуга со стороны местных органов власти, происходит развитие вне институциональных форм досуга.

В современных культурно-досуговых учреждениях нужно добиваться преодоления потребительского отношения к досугу, которое присуще многим людям, считающим, что содержательное проведение свободного времени им должны обеспечить кто-то, но только не они сами. Следовательно, эффективность использования досуга во многом зависит от

самого человека, от его личной культуры, интересов и т.д. Деятельность человека в свободное время определяется его объективными условиями, окружающей средой, материальной обеспеченностью культурно-досугового учреждения и т.д.

Реализуя цель развития творческих способностей, учитывая личную инициативу и добровольность в условиях досуга, род деятельности людей, организаторы досуга и создают такие мероприятия, в которых заложены программы саморазвития и творчества.

Работниками культурно – досуговых учреждений проводится ряд мероприятий, рассчитанных на детскую аудиторию. По указу Президента Чувашской Республики, Н. В. Федорова, 2007 год – объявлен Годом ребенка. Все, ради чего мы живем и работаем, это – наши дети. Им мы стараемся дать все самое лучшее, передать все накопленные знания и опыт, на них мы возлагаем надежды. И определённая роль в формировании и воспитании личности ребёнка отводится культурно – досуговому учреждениям культуры. В плане творческого развития для детей проводились тематические, игровые и развлекательные программы в Домах культурах и клубах района.

В январе 2007 года фольклорная группа «Ладушки» Ядринского ДК собрала учащихся начальных классов СОШ №3 на **святочное представление «Все на святки»**. Ребята - колядовщики исполняли колядки, пели величальные песни, читали стихи, посвященные Рождеству Христову. А зрители отгадывали загадки и состязались в играх и конкурсах, где выявлялись сила и ловкость.

С полной уверенностью можно сказать, что читающие дети – это богатство и будущее нашей страны. В марте в Ядринском Доме культуры прошла детская познавательная **игровая программа «Муха-Цокотуха приглашает гостей»**, посвященная 125 летию со дня рождения дедушки Корнея Чуковского. Самые начитанные и ловкие ребята участвовали в программе «Поле чудес». Ребята также проявили ловкость в конкурсах «Мойдодыр», «Косички», читали стихи, отгадывали загадки. Украшением праздника стал народный ансамбль танца «Контраст» со своими яркими и содержательными танцами.

Празднование **Дня чувашского языка** играет огромную роль в воспитании у детей чувства национальной гордости, любви и уважения к своему народу, языку и культуре. Накануне этой даты народный ансамбль чувашской песни «Сӑлкуҫ» (Ядринского Дома культуры) и фольклорная группа МОУ ДОД «Ядринской ДШИ» приняли участие в тематической программе. История создания гимна Чувашской Республики связана с именами двух замечательных людей - композитора Г. С. Лебедева и поэта И. С. Тукташа. О самобытном поэте, И. С. Тукташе, авторе их рассказов и повестей, талантливом публицисте, хорошем драматурге учащимся Ядринской национальной гимназии рассказали работники Ядринского ДК и Центральной библиотечной системы.

Кто же выдумал словарь такой? С такого вопроса началась детская **познавательная программа «Наши вопросы, ваши ответы»**, посвященная

Дню славянской письменности и культуры. В ходе программы воспитанники детского сада «Золотой ключик» узнали много интересного об истории создания нашего языка, о том, как появилась азбука, которая кажется нам всем такой родной и привычной.

1 июня - Международный день защиты детей. Подарком для ребят стала большая театрализованная конкурсная программа «Веселый праздник лета», подготовленная работниками Ядринского ДК. Ведущие программы, клоуны Тимошка (Л. Шестеркина - методист Ядринского ДК по работе с детьми), Ля-ля (методист Ядринского ДК) на праздник пришли с коробкой подарков. Они поздравили всех ребят с началом летних каникул и с Международным днем защиты детей и проверили ребят на сообразительность, ловкость и умение петь и танцевать. Праздник украсили и художественные номера в исполнении детских коллективов города.

Накануне всемирного Дня здоровья, в Ядринском ДК прошел театрализованный **утренник «В царстве Чистоты»**. Ребятам уроки правильного отношения к вопросам гигиены преподали сказочные герои Айболит, Гигиена, Зубы, Щетка и другие.

В Международный День птиц участники любительского объединения «Поиграй-ка» через произведения живописи, литературы и музыки познакомились с миром пернатых и приобщились к его красоте, почувствовали его хрупкость. А в рамках недели добра, для детей дошкольного возраста проводилась **детская игровая программа «Волшебная поляна»**.

В поселениях Ядринского района также были проведены различные детские программы: в д. Большое Чурашево театрализованный утренник «Здравствуй, звонкое лето!», в д. Персирланы - конкурс рисунков на асфальте, в д. М. Карачкино – «Веселые старты» и праздничный концерт, в Кукшумах – праздник Мороженого и другие.

Организация летнего досуга детей и подростков рассматривается как одно из существенных звеньев единой системы воспитательной работы, имеющее свою специфику и возможности. Длительный каникулярный период использовался так, чтобы обогатить ребят деловыми, творческими и игровыми навыкам, которые трудно привить в условиях напряженного учебного года. Во время летних каникул для детей больше проводилось игровых программ. Особенно с большим интересом ребята участвовали в программах «Домисолька», «АБВГДЕйка», «Если добрый ты». **В детской спортивной программе «Веселые старты»** участвовали две команды: команда г. Ядрина и сборная команда гостей г. Ядрина.

Милосердие, сострадание, доброта... Эти слова звучали со сцены в день благотворительного концерта, где были озвучены итоги **республиканского марафона «Именем детства, во имя детства»**. В концерте принимали участие все коллективы художественной самодеятельности Ядринского Дома культуры.

Детские коллективы Ядринского ДК являются активными участниками городских и районных мероприятий, конкурсов и фестивалей.

Народный ансамбль танца «Контраст» (Руководитель Анастасия Шорникова) занял 2 место среди хореографических коллективов культурно-досуговых учреждений района в районном фестивале «Хрустальный башмачок». Детский фольклорный ансамбль «Ладушки» (руководитель Фаина Максимова), занял 1 место в фестивале детского фольклора «Перепелочка», посвященного Году ребенка, в номинации «Лучший фольклорный коллектив». На районном фестивале - конкурсе эстрадной песни «Дебют», посвященный Году ребёнка принимала участие Юлия Ерофеева, участница детской эстрадной студии «Ассорти» с песней «Без тебя».

Среди сельских детских, любительских формированиях выделяются такие творческие объединения: фольклорный коллектив «Салам» Лапракасинского СК (руководитель Смирнова Е.А.), фольклорный коллектив «Улып», М. Карачкинского СДК (руководитель Шмелёва О.П.), детский фольклорный коллектив «Шанчак» Асламасского СДК (руководитель И.В. Никанорова), эстрадная группа «Звёздочки» Кукшумского СДК (руководитель Шаров А.В.), народный ансамбль танца «Дюймовочка» (руководитель Е.Л. Владимирова), танцевальные коллективы народных ансамблей «Пушкарт» (руководитель Р.К. Васильева) и «Латус» (руководитель Н.Г. Иванова).

Свою специфику в работе необходимо применять к молодёжной аудитории. Несомненно, организованный досуг для молодёжи должен быть разнообразным, интересным, носить развлекательный и ненавязчивый характер. Такой досуг можно обеспечить предоставлением возможности каждому активно проявить себя, свою инициативу в различных видах отдыха и развлечений.

В январе для молодежи г. Ядрина на танцевальном вечере проводилась конкурсная программа «От сессии до сессии, живут студенты весело». Участники конкурсов - студенты еще раз доказали как они умны, находчивы и жизнерадостны. 17 февраля, в танцевальном зале Ядринского ДК прошел вечер отдыха для студентов.

Большим праздником для зрителей и участников стал фестиваль «Юморина 2007». Городской смотр – конкурс собрал на сцене Ядринского Дома культуры 5 команд. На суд зрителей и жюри были представлены: визитная карточка, озвучивание отрывков из популярных фильмов на новый лад, выход из психологической ситуации, музыкальный конкурс.

26 июня на площади Победы города Ядрин прошло необычное для ядринцев мероприятие – районный Бал выпускников «Окончен школьный роман». В этот день состоялось торжественное вручение золотых и серебряных медалей 39 выпускникам – медалистам Ядринского района. В шуточной форме прошло театрализованное представление и концертная программа, в которой выпускники свои песни посвящали учителям.

В немалой мере и от клубных учреждений зависит, насколько будет продуктивным летний отдых молодежи. Летняя танцевальная площадка по вторникам и пятницам приглашала молодежь на танцевальные вечера, где проводились шоу и развлекательные программы.

29 сентября для молодежи г. Ядрина в честь открытия нового танцевального сезона в новом танцевальном зале, прошла развлекательная программа «После жаркого лета...».

Своим зажигательным танцем программу открыл народный ансамбль танца «Дюймовочка». Ведущие программы, зарядили присутствующих хорошим настроением и настроили присутствующих на позитивную волну. Ведь в течение всего вечера разыгрывались множество призов, а также пригласительные билеты на следующие дискотеки. Мы надеемся, что наши программы в новом зале помогут молодежи г. Ядрина более интересно проводить свое свободное время.

Семья - источник любви, уважения, солидарности и привязанности. И немаловажную роль в укреплении института семьи вносят мероприятия, посвященные семейным отношениям. К Международному Дню семьи необычный культпоход с конкурсами и песнями у костра был организован в Н. Мочарском СДК. В Чебаковском сельском поселении состоялось чествование «золотых юбиляров». В этот день марш Мендельсона снова звучал для семьи Вашуткиных: Василия Константиновича и Елизаветы Егоровны, Макаровых: Александра Харитоновича и Венеры Абакумовых, Тимофеевых - Геннадия Тимофеевича и Зинаиды Константиновны. В Большечурашевском сельском поселении провели семейную конкурсно - игровую программу «Дом моей мечты», где участвовало четыре семьи: Ивановых /сын с отцом/, Борисовых /дочь с мамой/, Матвеевых /дочь с мамой/, Деняковых /сын с мамой/. В Персирланском поселении состоялось вручение сертификатов на получение материнского семейного капитала молодым матерям, а также чествование золотых и бриллиантовых юбиляров.

В Международный день семьи в Доме культуры собрались и стар, и млад на чествование «золотых юбиляров» и торжественное вручение сертификатов на материнский капитал. Праздник продолжился на живописном берегу реки Сура, по улице Первомайской. Веселые клоуны Ириска и Клепа (Методисты Ядринского ДК) пригласили всех на открытие Детского парка и подарили детский театрализованный праздник.

В целях повышения авторитета семьи в обществе, выявления и поощрения социально активных семей, распространения положительного опыта семейных отношений учрежден ежегодный районный конкурс «Лучшая семья года района», посвященный 80-летию со дня образования Ядринского района. Чествование победителей районного конкурса «Семья года - 2007» состоялось 20 сентября в Ядринском ДК. По итогам конкурса определились победители – «Лучшая семья года района» и пять номинантов: «Социально – ответственная семья»; «Спортивная семья»; «Дружная семья»; «Творческая семья»; «Трудолюбивая семья».

Впервые в районе была проведена конкурсная программа «День пап». Организаторами этого праздника выступили в содружестве: отдел ЗАГС Ядринской районной администрации, отдел Защиты, отдел социального развития, культуры и спорта Ядринской районной администрации, Ядринский Дом культуры.

Культурно – досуговые учреждения дают широкие возможности регуляции общения пожилых на досуге, возможности непрерывного повышения уровня и совершенствования межличностных контактов. Ведут работу по рациональному использованию свободного времени.

28 сентября в Ядринском Доме культуры состоялся большой праздник, посвящённый Дню пожилых.

Праздник начался с торжественного собрания, на котором выступили активисты общественных организаций, работающих с пенсионерами. В концертной программе продемонстрировали своё мастерство также герои праздника – пожилые артисты.

В рамках мероприятия, организована выставка художественного творчества пенсионеров и инвалидов. В ходе проведения выставки были отобраны кандидаты на соискание республиканской премии «Преодоление» за значительные достижения инвалидов в сфере декоративно-прикладного искусства: вышитые изделия Кочергиной Серафимы Федоровны и изделия из бисера Нагибиной Нины Игнатьевны. Все участники получили дипломы и поощрительные призы

В новом здании танцевального зала Ядринского Дома культуры 4 октября прошёл грандиозный праздник – презентация клуба «Сурские напевы», для тех, чей возраст можно назвать «золотым». Праздник объединил всех участников коллективов художественной самодеятельности Ядринского Дома культуры: народного фольклорного ансамбля «Отрада», вокальной группы «Калинка», хора ветеранов Дома культуры, клуба «Надежда». Ветеранов поздравил с праздником Пожилых людей мэр города Ядрин – С.Н. Бандурин, заместитель начальника отдела социального развития, культуры и спорта Ядринской райадминистрации – Н.А. Долгова, главный редактор районной газеты «Знамя труда» - В.Е. Иванов.

Всем участникам объединения от районной администрации были вручены памятные подарки и грамоты.

Вечер прошёл в тёплой, дружественной обстановке. Долго на празднике звучали душевные песни и зажигательные танцевальные мелодии.

«Приятно молодость нам вспомнить, приятно молодыми быть». Так назывался вечер встречи поколений разных лет, проходивший 27 октября в Ядринском Доме культуры. В начале все собравшиеся приняли активное участие в посадке кустарников перед новым пристроем ДК. «Мы закладываем аллею молодости», - объявил организатор праздника, руководитель городского хора ветеранов «Сурские напевы» Валентин Семяхин. И, конечно же, в закладке аллеи приняли участие люди разных поколений, среди которых были не только жители района, но и гости, работавшие когда – то в Ядринском районе. Рядом работали глава района Евгений Яранский и Почётный гражданин Ядринского района Леонид Софронов, бывший председатель районного Совета ветеранов войны, труда, вооружённых сил и правоохранительных органов Герман Шишкин, молодой председатель РСМ Максим Чернов и многие другие.

Затем в зале Ядринского ДК началась вторая часть мероприятия, где вновь встретились представители разных поколений, работавшие или работающие по организации молодёжного движения в районе.

Члены Союза пенсионеров России в Ядринском районе ещё раз доказали то, что, несмотря на годы, они активны и молоды душой. В исполнении ансамбля «Калинка» и хора «Сурские напевы» прозвучали песни молодости. В своей приветственной речи глава района Евгений Яранский отметил, что в зале собрались те люди, которые оставили добрый след в истории развития района.

Патриотическое, духовно-нравственное воспитание, формирование у граждан культуры здоровья и быта, самосознания, стимулирование творческой активности молодежи являются основными направлениями работы культурно – досуговых учреждений района.

Патриотизм, любовь к Родине – одно из самых глубоких и возвышенных чувств, присущих нашему народу, и ярким проявлением патриотизма являются героические подвиги, которыми так богата история неувядающий в веках подвиг советского народа в годы Великой Отечественной войны и в период Афганских событий.

Обращение к героическому прошлому нашей Родины, к памяти, к воинским традициям к славной истории Вооруженных сил - святой долг каждого гражданина. Афганская война - одна из страниц нашей истории, и те, кто там воевал - заслужили наше уважение и поклонение.

Воспитание молодёжи на героике прошлого нашей истории страны было и остаётся важнейшей, первоочередной задачей работников культурно – досуговых учреждений.

В день 18-ой годовщины вывода советских войск из Афганистана в Ядринском Доме культуры прошло торжественное мероприятие, посвященное этой дате. На вечер были приглашены все воины-афганцы и участники локальных конфликтов Ядринского района. Участники вечера вспомнили и почтили память наших земляков, не вернувшихся с афганской войны К. Долбилова и А. Захарова. Для присутствующих на вечере воинов-интернационалистов выступили творческие коллективы Ядринского ДК. 12 февраля в деревне Симекейкасы прошёл вечер - памяти воина - интернационалиста Анатолия Захарова.

В рамках месячника оборонно-спортивной работы в Советской, Балдаевской школах, в Кукшумском СДК, в Чебаковском СДК состоялись встречи с воинами-«афганцами». Затем перед учащимися, учителями, местным населением выступил народный ансамбль военно-патриотической песни «Память» (Ядринского ДК) с песнями об афганской войне и боевых товарищах. 23 января группа «Память» участвовала на Республиканском открытии месячника спортивно-массовой и патриотической работы.

Ежегодно как большой всенародный праздник отмечается знаменательная дата в истории нашего государства 9 мая – День Победы над фашисткой Германией. В связи с этим работниками культуры повсеместно проводятся торжественные мероприятия.

9 мая состоялся Митинг на площади Победы, посвященный 62-годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Память погибших на войне почтили минутой молчания и возложением венков и цветов к Памятнику павшим воинам. Празднование Дня Победы продолжилось концертной программой с участием хора ветеранов «Сурские напевы», вокальной и танцевальной групп Ядринского ДК. В этом году представилась возможность провести торжественный митинг и на правобережной части города. К участию в митинге были подключены ФГУП «Спиртовой завод Ядринский» и СОШ №2.

8 - 9 мая народный ансамбль патриотической песни «Память» (руководитель – Журавлев В.Б), Ядринского Дома культуры, принял участие в I Всероссийском фестивале авторской патриотической песни «Время выбрало нас». Фестиваль проводился Общероссийской общественной организацией «Российский Союз ветеранов Афганистана» в рамках Всероссийской акции «В Армии служить почетно», при поддержке: Администрации Президента РФ, Министерства обороны РФ, Министерства Внутренних Дел РФ, Всероссийской политической партии «Единая Россия», Государственной Думы ФС РФ и Правительства Нижегородской области.

Ещё одна значимая дата в истории нашей страны – 22 июня. В этот день вся страна скорбит о погибших, отдает дань памяти и уважения всем погибшим в Великой Отечественной войне. Повсеместно в сельских поселениях и в городе проходят митинги, посвященные Дню памяти и скорби.

Немаловажная роль отводится популяризации и информационной пропаганде творческой деятельности известных деятелей культуры.

23 января прошел литературно-музыкальный вечер «Пламенное сердце поэта», посвященный 100 летию Петра Хузангая, где народный ансамбль чувашской песни «Салкуç» исполнил песни на стихи великого поэта.

28 апреля в честь своего земляка, профессионального журналиста Георгия Ивановича Мытикова, которому исполнилось бы 85 лет, в Сеткасинском СК был проведён юбилейный вечер. Односельчане ознакомились с биографией его жизнедеятельности.

Традиционным стало проведение кинофестиваля «Николай Мордвинов – наш земляк». Мероприятия были организованы совместно с республиканским государственным учреждением «Чувашкино» при поддержке Федерального агентства по культуре и кинематографии РФ. В этом году посетил фестиваль и город Ядрин ученик нашего знаменитого земляка – режиссер, сценарист, актер театра и кино - Николай Бурляев.

Народное художественное творчество.

Потребность в народном художественном творчестве глубоко свойственна каждому человеку. Творчество приносит высшее удовлетворение и одновременно является средством духовного совершенствования. Элемент творчества заключают в себе многие формы досуга, причем возможность творить открывается всем без исключения. Ведь

каждый человек способен к творчеству. Творческой может быть любая деятельность, если она увлекает, вбирает в себя лучшие душевные силы и способности человека.

Конечно, досуговое творчество, которое является по преимуществу любительским, не всегда достигает высшего, профессионального уровня, тем не менее, оно, выступая в качестве надежного средства, раскрытия таланта каждого человека, имеет большой общественный эффект.

Фестивальное творчество играет немаловажную роль в развитии традиционного народного искусства. Проведение фестивалей и конкурсов позволяет постоянно находиться в творческом поиске. Не дать затухнуть тому, что уже существует, найти и воплотить в жизнь новые идеи. Именно с этой целью организовывались и проводились различные районные фестивали и конкурсы.

Среди культурных акций, посвященных 80-летию образования Ядринского района, заметное место принадлежит районному и городскому фестивалю народного творчества «Мой край – мое ты вдохновенье». Районный фестиваль стартовал 7 января в Кукшумском СДК, а завершился 22 февраля в районном Доме культуры грандиозным Гала – концертом, в котором приняли участие лучшие коллективы художественной самодеятельности Ядринского района и победители фестиваля. Зрителям представилась возможность, ознакомиться с тем пластом самодеятельного творчества, который существует на настоящий момент в Ядринском районе. Были объявлены победители. Ими стали : коллектив художественной самодеятельности Хочашевского сельского поселения – I место. II место присуждено М. Карачкинскому с/п. III место поделили Большешемежданское, Персирланское, Кукшумское сельские поселения. Благодарственными письмами от главы Ядринского района Е.М. Яранского были отмечены руководители хореографических коллективов - Е.Л. Владимирова (народный ансамбль танца «Дюймовочка» Б. Шемежданского СДК), Р.К. Васильева (танцевальный коллектив народного ансамбля песни и танца «Пушкарт» М. Карачкинского СДК).

В городском фестивале «Мой край родной – моё ты вдохновенье», также посвящённом 80 летию Ядринского района, приняли участие 21 коллектив художественной самодеятельности предприятий, организаций и дошкольных учреждений города. Все концертные программы прошли на сцене Ядринского Дома культуры. Фестиваль проходил с марта по май 2007 года. Зрители тепло встречали самодеятельных артистов, которые радовали горожан своими зажигательными песнями и танцами. Все концертные программы фестиваля получились очень насыщенными. Немало песен и стихов, прозвучавших в концертных программах, написали местные поэты и композиторы: В. Семяхин, Н. Александров, Н. Пономарёв, В. Белов, И. Любимов. Этот фестиваль раскрыл много талантов в песенном и хореографическом искусстве. По оценке жюри победителями и призерами фестиваля стали: I место – Ядринская районная администрация, Ядринский

РОВД, 2 место - Ядринский молокозавод, 3-место - Ядринский мясокомбинат и Пенсионный фонд.

Программы концертов различались по характеру, по стилям, но объединяло их одно – любовь к родному краю, к народным традициям, к творчеству.

Театральное искусство занимает значительное место в художественном народном творчестве. Ежегодно в марте проводится фестиваль театральных коллективов культурно – досуговых учреждений района, посвящённый знаменитому земляку, талантливому актёру Н.Д. Мордвинову. В этом году в фестивале принял участие впервые драматический коллектив Алёшкинского СК. На суд зрителей они представили спектакль «Кукша пуҫа куршанка ҫыпҫаннасть». Нижнемочарцы поставили комедию «Виҫё хёре пёр качча». Народный театральный коллектив Асламасского СДК подготовил постановку «Пёр – перне юратсан».

Человеческая память коротка. Но есть ещё и другая память, она называется культурой. Культура сохраняет правила, обычаи, традиции. В образах праздника передаётся информация о чрезвычайно важных вещах, тайна которых давно утеряна. И, отмечая календарный праздник, люди часто не знают причин, побуждающих их вести себя именно так, а не иначе: почему на Троицу, например, наряжают берёзку, а на Масленицу сжигают чучело и пекут блины...

Любят Ядринцы праздник широкой Масленицы. А какой же праздник без масленичных блинов? Перед Домом культуры развернулась праздничная торговля – горячий чай с блинами. На празднике не было места для скуки, гостей ждали шуточные конкурсы, аукционы, спортивные соревнования, беспроигрышная лотерея, загадки. Взрослые и дети с удовольствием катались на санях. Затем на сцене началось театрализованное фольклорное действие с участием ведущих Дарьи и Марьи, детского фольклорного ансамбля «Ладушки», которые зазывали «Масленицу на широкий двор: на горах покататься, в блинах поваляться, сердцем потешиться». Главная героиня праздника, Масленица, угостила зрителей румяными блинами и подарила гостям праздника праздничный концерт с участием коллективов художественной самодеятельности Ядринского ДК. Вечером 7 марта на рыночной площади прошла праздничная программа, посвященная Международному женскому дню.

Детский фольклорный фестиваль – конкурс «Перепёлочка», который состоялся 30 марта в Ядринском Доме культуры, позволил прикоснуться к удивительному миру народных чувашских и русских традиций.

Программа участников фестиваля была насыщена танцами, песнями, играми, а также стихами и народными поговорками, как на чувашском, так и на русском языке. В номинации «Лучший фольклорный коллектив» победителем стал детский фольклорный ансамбль «Ладушки» Ядринского Дома культуры. Второе и третье место заняли фольклорные коллективы «Салам» Лапракасинского СК и «Улып» М. Карачкинского СДК.

В номинации «Лучший фольклорный исполнитель» первое место было присуждено Алексею Иванову /Лапракасинский СК/, второе место – Алене Сафейкиной /Кукшумский СДК/, третье место – Константину Долгову /Лапракасинский СК/.

Также за активное участие были награждены вокальная группа «Звездочки» /Кукшумский СДК/, Михайлов Денис и Анисимов Виктор /Лапракасинский СК/.

20 апреля в Ядринском Доме культуры прошёл районный фестиваль - конкурс эстрадной песни «Дебют», посвящённый Году ребёнка.

На фестиваль съехались молодые исполнители Б. Шемердянского, Б. Чурашевского, Кукшумского, Хочашевского, Чебаковского, сельских поселений и Ядринского городского поселения.

Конкурсные прослушивания проводились по двум номинациям: «Лучший эстрадный коллектив», «Лучший эстрадный исполнитель». По всем показателям в сравнении с фестивалями прошлых лет наблюдаются положительные изменения. Растёт профессиональное мастерство юных исполнителей.

Настоящим праздником молодости стал этот фестиваль. Зрители тепло принимали всех участников. Интересны были репертуар и вокальные данные. Понравилось выступление вокально-инструментального ансамбля «Откровение» Хоромальского сельского клуба, вокальных групп: «Ветерок» В. Ачакского СДК, «Звёздочки» Кукшумского СДК, «Солнышко» Асламасского СДК. Отдельные исполнители также порадовали своими песнями. А их было немало: Степанова Лариса (М. Шемердянский СК), Якутов Дмитрий, Синельников Михаил (М. Карачкинский СДК), Ерофеева Юлия (Ядринский ДК), Парфёнова Кристина (Чебаковский СДК), Ольга Бармина и Костя Здорнов (Хоромальский СК), Константинова Олеся (Лапракасинский СК) и многие другие.

В качестве гостей в фестивале выступили вокально-инструментальный ансамбль «Эдельвейс» - муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Ядринская детская школа искусств». (Руководитель Виктор Александров).

В завершении фестиваля были объявлены победители и награждены Дипломами и ценными подарками. В номинации «Лучший эстрадный коллектив» 1 место присуждено ВИА «Откровение» Хоромальского СК (руководитель – Юрий Яжейкин). В номинации «Лучший эстрадный исполнитель» победительницей стала Лариса Степанова (М. Шемердянский СК).

Пожалуй, нет подобного танцу искусства, в котором человек мог бы так многократно раскрывать свой внутренний мир. «Танец является одним из средств самовыражения народа, Он раскрывает темперамент народа, связь с историей и бытом... Танец помогает заглянуть в душу народа». Эти слова великого хореографа Игоря Моисеева.

В этом убеждаешься, когда видишь выступления участников районного фестиваля хореографического искусства «Хрустальный башмачок» который состоялся 27 апреля 2007 года. Более 12 коллективов учреждений культуры и

образования - известные и начинающие, детские и взрослые со всего Ядринского района приняли участие в этом фестивале.

Цель этого фестиваля – сохранение и дальнейшее развитие лучших традиций хореографии во всём многообразии его видов и форм.

Жюри отметило народный ансамбль танца «Дюймовочка» Б. Шемердянского СДК (руководитель – Елена Владимирова) который отличался высокой культурой, выразительностью и исполнительским мастерством

Хорошую техническую подготовку, выразительную пластику, интересный и разнообразный репертуар показал ансамбль танца «Ювента» Ядринского Дома детского творчества

Очаровал своей непосредственностью и профессионализмом образцовый ансамбль танца «Гармония» Ядринского Дома детского творчества при В. Ачакской СОШ (руководитель – Елена Владимирова).

Каждый фестиваль это своеобразная школа мастерства, позволяющая обмениваться опытом, анализировать концертные программы, искать новый репертуар.

Лауреатами фестиваля с присуждением звания «Лучший хореографический ансамбль» стал ансамбль танца «Ювента» Ядринского Дома детского творчества (руководитель – Инесса Лисицина).

Среди районных хореографических коллективов I место присуждено – народному ансамблю танца «Дюймовочка» Б. Шемердянского СДК (руководитель – Елена Владимирова), II место завоевал народный ансамбль танца «Контраст» (Руководитель Анастасия Шорникова), III место у Малокарачкинского танцевального коллектива (руководитель Роза Васильева).

Среди городских хореографических коллективов места распределились следующим образом: I место – танцевальный ансамбль Ядринской ДШИ, II место - образцовый ансамбль танца «Гармония» Ядринского Дома детского творчества при В. Ачакской СОШ (руководитель – Елена Владимирова), III место – Ядринская ДШИ – М. Карачкинский филиал (руководитель Роза Васильева).

10 июня Главный праздник чувашей Акатуй (свадьба плуга и земли) связан с севом и пахотой. Проводится он после окончания весенне-полевых работ. 52 районный Акатуй, который был посвящен Году ребенка и 80-летию района, традиционно стартовал на живописной Пионерской поляне.

На празднике у ядринцев побывал и Председатель Кабинета Министров Чувашской Республики Сергей Гапликов. «Человек, работающий на своей земле, не может не любить ее», - поздравляя тружеников села, отметил Сергей Гапликов. Затем были вручены сертификаты, согласно которым Ядринскому району будут выделены финансовые средства. Всех участников праздника тепло поприветствовал глава района Евгений Яранский. Он подвел итоги весенне-полевых работ и социально-экономического развития района. Самым лучшим сельским труженикам на

празднике вручили грамоты, благодарственные письма, ценные подарки и цветы.

В этот день принимали поздравления и счастливые родители родившихся в этом году малышей. Были вручены сертификаты на материнский капитал.

Праздник украсила большая концертная программа. На двух сценах проходили концертные номера, и каждый желающий мог выбрать себе по вкусу: или это конкурс частушечников и гармонистов, или выступления вокально-инструментальных ансамблей или танцевальные номера и выступления народных и фольклорных коллективов.

Юным дарованиям была предоставлена вторая сценическая площадка. Здесь выступали лучшие из лучших артистов, победители районного конкурса детского творчества. Волейболисты, каратисты и другие были в центре внимания любителей спортивных игр.

Гостеприимно распахнули для всех гостевые дворики сельские поселения. В хозяевах чувствовалась щедрость души. В основном в оформлении красной нитью проходила тематика Года ребёнка и 80 - летия района, но при этом у каждого из них была своя изюминка.

В рамках праздника прошёл районный конкурс частушечников и гармонистов «Играй гармонь», посвящённый также 80 - летию Ядринского района. Победителей отметили Дипломами и были вручены ценные призы. Каждый гость праздника находил здесь уголок, занятие. Развлечение и отдых по душе, своему вкусу.

Пожалуй, лучше всех выразил общее мнение всех посетителей праздника Почётный гость, наш известный земляк, учёный, нынче проживающий в Нижнем Новгороде, Анатолий Петрович Ефимов: «Чувашский Акатуй – это концентрация мудрости, щедрости души, гостеприимства, талантов – всего, чем богат наш край...».

В начале ноября прошёл ещё один замечательный праздник «День Урожая». У тружеников Ядринского района есть повод отмечать такой традиционный праздник. И в этом году они собрали богатый урожай. День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности – это не совсем обычный день. В этот день не только подводят итоги, но и организуют выставки на осеннюю тематику. Праздник начался с ознакомления с выставкой. Все краски осени переливались, маня к себе взоры гостей, все дары осени в не совсем обычной форме были представлены на выставке. «Да, фантазии нашим детям не занимать!» - были довольны взрослые.

После ознакомления с выставкой началась торжественная часть мероприятия. Теперь уже коллективы художественной самодеятельности, чередуясь один за другим, дарили радость труженикам села.

Большую роль в популяризации национальной культуры родного края вне своего региона играют ведущие коллективы района.

Народный ансамбль «Вирьял» Верхнеачакского СДК Ядринского района принял участие на фестивале национальных культур Приволжского

Федерального округа, посвящённого Дню России. Фестиваль проходил 12 июня в городе Нижний Новгород под патронажем Аппарата полномочного представителя Российской Федерации в Приволжском Федеральном округе. Ансамбль был награждён Дипломом за участие в фестивале и ценным призом.

На Всероссийском фестивале народного творчества «Дружба народов – единство России» проходившем в городе Москва Чувашию представлял народный ансамбль танца «Дюймовочка» Ядринского района. Руководитель – Елена Владимирова.

6 - 7 июля 2007 года в с. Вильгорт Сыктывдинского района Республики Коми прошел IV межрегиональный фестиваль самодеятельных исполнителей народных песен «Завалинка». Чувашию на этом фестивале представлял коллектив народного фольклорного ансамбля «Сар Ен» Персирланского сельского поселения Ядринского района.

В 2007 году фестиваль посвящён 150 летию со дня рождения Семёна Налимова – балалаечника. На фестиваль исполнителей народной песни «Завалинка» собрались участники из Мари Эл, Чувашии, Удмуртии, Костромской, Кировской областей, из Воронежа, Ярославля, Ухты и других регионов. Поддержать исконно народную культуру, историю, традиции – такой цели придерживались организаторы фестиваля. Глава Сыктывдинского района Республики Коми Артур Рудольф считает, что, только «поднимая исторические пласты», можно раскрыть народный потенциал.

Под наши чувашские задорные песни в исполнении фольклорного ансамбля «Сар Ен» из Чувашии зрители пускались в пляс. Да и нарядные костюмы наших артистов покорили сердца собравшихся, среди которых были коллективы разных национальностей.

Ежегодно в Доме культуры проходят выставки цветов, плодов и декоративных растений. Красота и изящество дарят посетителям выставки гармонию души, заряд бодрости. Своей оригинальностью отличались все композиции.

Дни деревень, поселенческие праздники не теряют актуальность, становятся любимыми и массовыми. Такие праздники, собирают не только родных и близких со всей округи, но и дальних гостей — земляков из разных городов.

В проведение праздников входит чествование уважаемых жителей села, новорожденных, старожиллов, тружеников села.

Днём 9 июня гостей принимала деревня Наснары Хочашевского сельского поселения. Каждый год живописная поляна в центре села превращается в просторный, «зал» со сценой, местами для почетных гостей.

На празднике выступила с концертной программой творческая бригада артистов районного центра. Но кроме концерта для жителей деревни и гостей праздника были ещё организованы спортивные состязания.

7 сентября состоялся праздник, посвященный Дню деревни Янгиреево Кукшумского сельского поселения и открытию новой дороги. На перекрестке дороги гостей встретил эскорт запряженных лошадей и

участники художественной самодеятельности ансамбля «Салам», посадив гостей на гужевой транспорт, эскорт направился в сторону деревни Янгиреево. Глава поселения Константин Михайлов пожелал всем, чтобы по этой дороге машины скорой помощи приезжали только за беременными женщинами и на свет появились здоровые малыши.

Закрывая торжественную часть, глава поселения предоставил слово ансамблю «Салам» при Кукшумском Доме культуры и полились над деревней звонкие песни, которая не смолкала до самого вечера.

В этот же день в честь открытия дороги на деревню М. Югуть состоялся большой праздник. На дне деревни большой концерт был организован коллективом народного фольклорного ансамбля «Сар Ен» Персирланского СДК.

10 ноября состоялось открытие автодороги, которая соединяет деревни Средние Ирзеи и Нижние Ирзеи. На церемонии открытия принял участие Президент Чувашской Республики Н.В. Фёдоров.

Были высказаны слова благодарности главе республики Федорову Н.В. и строителям за то, что сбылась давняя мечта ее односельчан: появилась асфальтированная дорога. И стар, и млад, собрались на праздник. С концертом выступили ансамбль «Пушкарт», работники учреждений культуры Ювановского сельского поселения.

Подобные Дни деревень прошли и в деревнях Чебаково, Чурашево, Асламасы, Николаевское, Бобылькасы, Качикасы, В.Сунары, Н. Мочары, Никиткино и во многих других.

Торжественное открытие праздничных мероприятий, посвященных 80 – летию Ядринского района, состоялось на Площади Победы 15 сентября. Коллективы художественной самодеятельности сельских поселений района, Ядринского ДК, предприятия, организации, учреждения города Ядрина, а также родители с детьми, жители района и гости праздника собрались на площади. Открыл праздник района духовой оркестр.

После торжественного звучания гимнов России, Чувашии и района состоялось вручение дипломов и призов победителям городского фестиваля «Мой край родной, мое ты вдохновенье», посвященного 80-летию со дня образования района.

Затем началось театрализованное шествие по улице К.Маркса до Ядринского Дома культуры.

В этот же день состоялось открытие зала торжественных обрядов районного отдела ЗАГС и танцевального зала Ядринского Дома культуры. Пока в Ядринском ДК шла торжественная часть праздника, в пристрое Дома культуры состоялся детский праздник, который открылся выступлением детского фольклорного ансамбля «Салам» Лапракасинского ДК. Ребята исполнили чувашские народные песни, показали игры, хороводы. Чувашская задорная мелодия, веселые народные игры, песни сразу создали праздничный настрой. На выступления ребят с удовольствием смотрели не только дети, но и взрослые.

Параллельно в детском парке были организованы спортивные мероприятия.

Ядринцы ещё долго будут помнить выступления солиста, нашего земляка Василия Николаева, баяниста, лауреата международных конкурсов Алексея Васильева, Чувашской академической симфонической капеллы и солистов, наших земляков Константина Москалева и Зои Лисициной, артиста Чувашского академического драматического театра им. К.Иванова Григория Фёдорова, композитора Алевтины Соколовой и студентов хореографического отделения училища культуры. Порадовали своим выступлением и коллективы художественной самодеятельности – участники районного и городского фестивалей, посвященных 80 летию Ядринского района. В завершении праздника для жителей города выступили ретро группа «2 + 1» /г. Москва/ и вокально-инструментальный ансамбль «Синяя птица» /г. Москва/ и прогремел праздничный салют.

Еще более характерной для культурно-досугового учреждения общностью является коллектив. Природа отношений в коллективе обладает особым свойством. В стабильных коллективах, а также в традиционных мероприятиях развивается интерес, поднимается активность участников, внимание становится более устойчивым.

Сохранению многоцветия культурного единого пространства способствуют выступления творческих коллективов района.

На данный момент в районе действуют 10 народных коллективов. Они являются активными участниками всех проводимых мероприятий как и в районе, так и за его пределами. В этом году все эти коллективы успешно подтвердили звания «народный».

Один из ведущих коллективов художественной самодеятельности Ядринского района - народный ансамбль песни и танца «Вирьял» Хочашевского сельского поселения (художественный руководитель - заслуженный работник культуры ЧР - Л.А. Иванов), народный ансамбль песни и танца «Пушкәрт» Малокарачкинского СДК (художественный руководитель – заслуженный работник культуры ЧР - Г. Е. Фандеев), народный театр Асламасского СДК (режиссер Николаева И. В.), народный ансамбль песни и танца «Латус» Лапракасинского СК (руководитель – Смирнова Е.А.), народный ансамбль танца «Дюймовочка» (руководитель - заслуженный работник культуры ЧР Е.Л. Владимирова), народный фольклорный ансамбль «Сӑрьен» Персирланского СДК (руководитель Ю. Т. Еремкина), народный фольклорный коллектив «Отрада» (руководитель Ф. Максимова), народный ансамбль танца «Контраст» Ядринского Дома культуры (руководитель – заслуженный работник культуры ЧР Ю.В. Першкина), народный ансамбль чувашской песни «Сӑлкуш» Ядринского Дома культуры (руководитель – Н.И. Александров), народный ансамбль патриотической песни «Память» Ядринского Дома культуры (руководитель – В. Б. Журавлёв). Также в районе существуют ряд творческих коллективов не носящих звание «народный», но ведущих активную творческую деятельность на хорошем уровне, такие как ансамбль песни «Илем» Персирланского СДК,

руководителем, которого является И.В. Любимов, ансамбль «Салам» Кукшумского СДК.

Активно работают и любительские объединения ДК. 26 января на сцене Дома культуры активисты любительского объединения «Надежда» и работники Дома культуры инсценировали отрывок пьесы Н. Гоголя «Ночь перед Рождеством». Игра артистов-любителей, костюмы, оформление сцены перенесло зрителей в новогоднюю Рождественскую ночь, и подарила участникам незабываемое впечатление.

Отрадно отметить работу вокальной группы «Калинка» Ядринского Дома культуры (руководитель - Семяхин В.Г.) Они в этом году побывали с концертами в профессиональном лицее №25, с. М. Карачкино, Б. Чурашево, в районной администрации, выступил в библиотеке перед участниками клуба «ветеран», в ДК на 20-летию Совета ветеранов в День защитника Отечества.

Декоративно-прикладное и изобразительное творчество.

Деятельность методического центра по изобразительному искусству и декоративно – прикладному творчеству, ориентирована на достижение и поддержание высокого качества творческого процесса, основанного на современном, новом мышлении.

Искусство мастеров выполняет огромную роль – оно учит понимать прекрасное и помогает найти связи между прошлым, настоящим и будущими поколениями, является частью национального достояния. Село постепенно лишается художественного наследия прошлых поколений, а мастер теряет эталон – достижения предшественников, наконец, не остаётся и самих мастеров. Сбережение народных шедевров и продление их жизни наряду с новыми произведениями – проблема сложная, она зависит от структуры деревни и психологии людей, их культурного уровня. Помочь изобразительным средствам удержаться на корневой системе, питающей декоративно – прикладное искусство, представляется важнейшей задачей художника.

Один из популярных в районе видов декоративно – прикладного искусства – лозоплетение. Этим ремеслом увлечены несколько мастеров. Уже много лет плетут диковинные изделия - семья Афанасьевых из деревни Кудаши Чебаковского сельского поселения. Разного вида мебели изготавливает мастер Хакиёров из деревни Тукасы Хочашевского сельского поселения.

Удивительные пейзажные картины, составленные из кусочков ткани, создаёт умелец Семёнов М.И. из деревни Н. Ачаки Б. Шемердянского сельского поселения.

Известен своим творчеством самобытный деятель, живущий в городе Ядрин – Семяхин В.Г. Увлечённый человек, талантливый во многих видах творческой деятельности, сочиняет песни, пишет стихи. Ведёт активную общественную деятельность. Является Председателем Союза пенсионеров, создателем клуба ветеранов «Сурские напевы», ансамбля «Калинка». Несмотря на такую плодотворную деятельность, пишет картины, создаёт

интересные поделки из природных материалов. Валентин Григорьевич - постоянный участник выставочных экспозиций.

Известны в районе имена Ачакских художников – живописцев: Петрова Н.П., Разумова М.Н., Соловьева А.Г. На картинах этих мастеров запечатлена красота родного края, удивительные места сельской стороны.

Чувашский край издревле славился своими искусными мастерицами вышивки. Хотя в наше время этот вид творчества несколько трансформировался, тем не менее, не потерял свою значимость. В деревнях до сих пор хорошие хозяйки украшают своё жилище вышитыми изделиями. Среди мастериц вышивки особенно выделяются работы Шмелёвой О.П. (М. Карачкино) тем, что в её работах сохраняются исконно местные традиции чувашской вышивки. Вышитые узоры украшают национальные костюмы местных артистов.

Свой посильный вклад в поддержку декоративно – прикладного и изобразительного искусства вносит творческое объединение художников и мастеров ДПИ руководителем, которого является Н.М. Пономарёва. Основная задача этого таблоида – объединение всех мастеров ДПИ и ИЗО, организация выставок и творческих встреч.

По плану этого объединения в 2007 году были проведены ряд мероприятий. Это мастер – класс по изобразительному искусству, который состоялся на районном семинаре работников культурно – досуговых учреждений района в январе текущего года. Сельским специалистам были предложены методические рекомендации по работе с детьми в области изобразительного творчества.

В марте состоялась персональная фото - выставка Елены Мурзиной, посвящённая 80 летию образования Ядринского района. Елена Владимировна работает преподавателем в начальной школе города Ядрина. Но она не ограничивает себя только профессиональной деятельностью. Не смотря на занятость, она находит время для своего увлечения – фотографии. На её работах узнаёшь удивительные знакомые места родного края.

5 апреля совместно с Союзом чувашских художников республики в историко-архитектурном музее-заповеднике г. Ядрин была проведена выставка картин произведений изобразительного искусства. Эта выставка – подарок в честь 80 – летия образования Ядринского района от ведущих художников г. Чебоксары.

Среди выставленных работ достойное место занимают картины художника из нашего района Владимира Степановича Степанова. Он родом из д. Малые Четаи, выступил инициатором открытия такой выставки.

Творческое содружество с Союзом чувашских художников и другими творческими союзами даёт нам возможность пропагандировать и оказывать методическую и практическую помощь самодеятельным художникам.

6. Укрепление материально-технических ресурсов.

Республиканский смотр – конкурс муниципальных культурно – досуговых учреждений «Сотворим красоту своим руками»

В 2007 году проведены следующие работы по укреплению материально-технической базы учреждений культуры:

- В Нижнемочарском культурно-спортивном центре заменена электропроводка, установлена пожарная сигнализация всего на 161000 рублей.

- В Большесундырском СДК проведен капитальный ремонт крыши на сумму 197000 рублей и косметический ремонт зрительного зала на сумму 10000 рублей внебюджетный средств.

- В Малокарачкинском СДК построили свою газовую котельную (220000 руб.).

- В Персирланском СДК проведен капитальный ремонт зрительного и спортивного залов (350000 рублей).

- Косметический ремонт проведен в Верхнеачакском СДК (средства выделил ОПХ «Ленинская искра», 30000 руб.).

- В Ивановском поселении на завершение газификации Никольского клуба израсходовано 29000 рублей, на ремонт Совхозного информационно-культурного центра рублей.

- В Ядрине завершено строительство пристроя к Дому культуры.

В 2007 году израсходовано 1 мил. 500 тыс. рублей. В Николаевском сельском поселении приобрели звукоусиливающее оборудование на сумму 42 тысячи рублей, в Ювановском сельском поселении – 20 тысяч рублей, в Ядринском сельском поселении – 38 тысяч рублей.

7. Финансово-хозяйственная деятельность.

В 2007 году в Ядринском районе израсходовано учреждениями культуры 11 мил. 934 тыс.рублей. Из них на оплату труда ушло 5 мил.663 тыс. рублей. От предпринимательской и иной, приносящей доход деятельности составило 689 тысяч рублей. Все эти средства были потрачены на нужды клубных учреждений. 644 тыс. рублей потрачены на приобретение оборудования.

8. Заключение.

Современное село стоит сегодня перед острой необходимостью глубоких и динамичных преобразований уклада хозяйствования и жизни, коренного изменения деятельности и мышления крестьянина, появления совершенно новых культурных запросов. Именно село, малая деревня, с развивающимся индивидуальным крестьянским хозяйством, фермерством, кооперацией должно создавать сегодня реальную инновационную систему в экономике а, следовательно, и в культуре. Таким образом, село, инициируя инновационные процессы развития клубной жизни, способствует своему собственному развитию.

Преимуществами такой организации деятельности являются:

- способность к саморазвитию: возникнув в одних социально-экономических условиях, она быстро адаптируется к социально-экономическим изменениям, происходящим в обществе,

- создание условий для формирования новых отношений и взаимодействий, отражающих как в зеркале процессы современного общественного развития. Это объясняется тем, что сельчане проживают на ограниченной территории, с одним и тем же составом жителей, со своим сложившимся укладом, хорошо знают друг друга и понимают, что им самим создавать эту реальность, конструировать и модернизировать ее, опираясь на знания, опыт, профессионализм, личностные качества; Решение этой проблемы предполагает создание среды, позволяющей людям разных возрастных, культурно-национальных, социальных и профессиональных групп реализовать свои позитивные инициативы; среды, дающей детям и взрослым опыт творческой деятельности.